

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Марфиной Жанны Викторовны
«Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках:
лингвомифопоэтический подход»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (филологические науки)
(Луганск, 2024. – 49 с.)

Межпарадигмальность современной лингвистики стимулирует ученых к интеграции и синергии подходов, при этом ставит задачу разработки методологии, позволяющей вести исследование сложных феноменов. Задача усложняется еще более в том случае, когда объединяются как будто бы близкие по духу подходы, естественность объединения которых не вызывает сомнений, – здесь необходимы методы и методики, не растворяющие подходы один в другом, но высвечивающие специфику объекта и позволяющие доказывать составные гипотезы. Диссертация Ж. В. Марфиной ориентирована, о чём позволяет судить текст автореферата, на разработку особого – лингвомифопоэтического – подхода, аккумулирующего достижения подходов когнитивного и лингвокультурологического и располагающего особым исследовательским инструментарием. Такое направление научной мысли в полной мере соответствует и духу современного отечественного языкознания, и – уже – проблемному полю научной специальности «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Автор диссертации определяет ее **актуальность** через отсылку к задачам, стоящим перед лингвокультурологией, и через социальную значимость проблемы «человека семейного», недостаточно разработанную на материале русского и украинского языков. Соглашаясь с мнением автора, добавим еще один аспект – эпистемологического свойства: некоторая хаотичность и полифония, характерная для научно-квалификационных лингвистических работ в сфере выделения методов, разграничения методов, методик и приемов, отмеченная И. А. Стерниным (2008), В. Н. Немченко (2007) и в полной мере не преодоленная, остро требует упорядочения, в связи с чем работы, подобные диссертации Ж. В. Марфиной, выстраивающие логику *подход – метод – методика – прием*, перспективны и востребованы.

Концептуальный характер работы, предлагающей лингвомифопоэтический подход к лингвокультурным концептам, определяет и **научную новизну**. Даже текст автореферата, краткий в силу специфики жанра, позволяет судить о том, насколько детально изучены «семейные» концепты в русистике, украинистике и славистике в целом. Автор отмечает, что интегративный концепт «Родство» / «Спорідненість» системно и комплексно практически не описан, что справедливо и объясняется, очевидно, его вторичностью по отношению к концептам «Семья», «Мать», «Род» и подоб. и рациональным характером. При этом сейчас, когда

множество детальных исследований частных концептов и их репрезентантов уже получено, определилась новая задача, решенная автором диссертации посредством комплексного сравнительно-концептуального описания.

Теоретическая и практическая значимость работы, убедительность отражения положений, выносимых на защиту, логичность выводов, продуманность композиции не вызывают сомнений. Заметим лишь, что выбранный синтетический подход заставил автора использовать составные термины-понятия: *имя-миф*, *концепт-константа* и др., но в автореферате они нередко заменяются однокомпонентными – *имя*, *концепт*, *константа*, что ставит проблемы их (не)эквивалентности.

Автореферат, что традиционно для этого жанра, оставляет открытыми некоторые вопросы. Так, представляется, что квалифицируемый как константа концепт должен находить отражение и в текстах более современных, нежели классическая литература. Внимание к фольклору и наследию А. С. Пушкина и Т. Г. Шевченко убедительно обосновано в работе, в формулировке цели упоминается период становления литературных русского и украинского языков, однако хотелось бы увидеть подтверждение статуса константы и комментарии по поводу ее актуальных трансформаций и на текстовом материале начала XXI века.

По результатам знакомства с текстом автореферата диссертационная работа Жанны Викторовны Марфиной квалифицируется нами как законченное научное произведение, в котором на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, квалифицируемые в совокупности как научное достижение, связанное, прежде всего, с разработкой принципов лингвомифопоэтического подхода, его основного понятия (*концепт-константа*), методологии (*последовательная интеграция сравнительной лингвоконцептологии, лингвокультурологии, поэтики и мифопоэтики*), методики (*лингвокультурная мифопоэтическая методика сравнительного анализа в сочетании с приемом концептуальных цепочек*), а также с демонстрацией возможностей этого подхода на обширном лексическом и текстовом (фольклорном и художественном) материале двух славянских языков.

Основные положения и результаты исследования получили апробацию в 52 публикациях, в том числе в одной монографии и 17 публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат позволяет заключить, что диссертация Жанны Викторовны Марфиной «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», представленная к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в новой редакции от 01 октября

2018 г.), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Рецензент:

Федяева Наталья Дмитриевна, доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка и лингводидактики, декан филологического факультета ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»

Адрес организации: 644010, Омск, наб. Тухачевского, д. 14, сайт: <https://omgpu.ru>, электронная почта: mail@omgpu.ru

Адрес рецензента: 644006, Омск, ул. Орловского, д. 3, кв. 64, электронная почта: ndfed@yandex.ru

Омск, 10 сентября 2024 г.

